



# 古人如何防诈骗

□洛报融媒记者 张丽娜



## 虐杀动物不可恕

□洛报融媒记者 张丽娜

骗子目无法纪,无孔不入,骗财骗色甚至拐卖人口,让人防不胜防。(详见本报8月10日A15版)

很多骗术古已有之,古人见招拆招,总结了常见骗术及防骗要点。了解了骗子的套路,擦亮双眼莫贪心,骗子想骗你?没那么容易!

### 1 用科学打败“魔法”

古时,江湖行骗的常见套路有“蜂麻燕雀”四大门类:蜂又称“风”,一群人协同行骗,一窝蜂、一阵风似的裹挟而来,你的钱一下子就被席卷一空;麻又称“马”,单枪匹马行骗;燕又称“颜”,以美色为诱饵诈骗;雀又称“缺”,一伙人花钱买官缺,招摇撞骗,大捞一笔。

也有人把诈骗门类分为“风火雀要”:风,花言巧语骗人做官,从中骗钱;火,以炼丹药之名骗钱;雀,假扮僧道,诈称懂法术,能帮人消灾去祸,骗取善男信女的钱财;要,通过绑架勒索、碰瓷欺诈等手段谋财害命。

东汉哲学家王充戳穿了一场骗人的把戏,向世人示范了如何防骗。

王充是“无神论”的倡导者,崇尚科学,清醒睿智,著有《论衡》。他曾在京都洛阳的太学求学,拜史学家班彪为师。因囊中羞涩,买不起新书,他常到城内的市肆上“趁摊儿”读书,一目十行,勤学强记。

某日,王充在集市上看见一个老道士故弄玄虚。那道士在小桌上摆了一座天师像,声称无论问啥问题天师都能回答:天师点头,一切顺遂;天师摇头,就要倒霉。

王充走近细瞧,发现天师像的头部是铁制的,脖子处有机可活动;道士的尺子一头是磁铁,另一头是其他金属。他当场拆穿了骗子的花招:把尺子带磁铁那头对着天师像挥动,铁头被磁铁吸引,就会摇动;尺子的另一头靠近天师像,两者相互排斥,铁头便会点动。

老道士被砸了场子,在围观者的哄笑声中灰溜溜地逃走了。

您要是遇到类似骗术,比如“电脑算命”什么的,一定不要上当,而要像王充一样用科学打败“魔法”。



### 2 财不外露,色不可贪

中国第一部反诈骗专业书——明代的《新刻江湖杜骗术》,将骗术大起底,揭露了丢包骗、换银骗、引赌骗、婚嫁骗等各种诈骗手段,俗称“骗经”“防骗经”。咱们一起来看看骗子的基本套路:

富商陈栋带着千余两银子去外地进货,车马招摇,被骗子盯上了。骗子假装“官二代”,一路上和他同店住宿。途经某地,骗子去拜访县丞,县丞以为他是大官的公子,对他非常恭敬,甚至到骗子的住处回拜。陈栋也想和权贵套近乎,与骗子一起喝酒吃饭,结果被骗子灌醉,财物被席卷一空。

孙滔带着百余两银子进城买布,途遇骗子,骗子说自己身上的银子“面值”太大,不好使唤,请他帮忙兑换成碎银。骗子拿出一锭重达十二两的真银给孙滔看,说是换成八九两“零钱”就行。孙滔一琢磨,这是大便宜啊,不占白不占,便将全部碎银都兑换给了骗子,事后才发现中了调包计:骗子用锡纸做的假银锭骗走了真银子。

另有一个也叫孙滔的河南人更倒霉。他在银铺里煎银(把碎银熔铸成整块)时,有人突然闯入,撒了他和银匠满眼石灰,趁乱拿走了银包。孙滔拼命追去,那人将银包丢在地上脱身。孙滔捡起银包回银铺一看,里面全是废铁,而骗子早已无迹可寻。

如今常见的“仙人跳”则是“奸情骗”“妇人骗”的变种,以美色诱惑男人,诈骗或勒索钱财。当然,也有男骗子靠色相诈骗富婆。

某日,三个美貌的姐妹租了三匹马出行,大姐骑马在前,二姐和小妹在后。途中,小妹让马夫扶她下马休息,好色的马夫趁机揩油。小妹与他眉来眼去,约定晚上与他同住。这时,二姐忽然下马,说是跌伤了腿,让马夫去前头买些膏药,顺便告诉大姐停下来等一等。

马夫见大姐已跑没影了,骑马去追,二姐和小妹趁机骑马逆向驰去。马夫向前追不上大姐,向后找不到二姐、小妹,白白丢了三匹马。

### 3 擦亮双眼,莫要贪心

精明的骗子会提前摸透目标情况再下手,精准行骗。

《近代中国江湖秘闻》揭露,骗子常通过察言观色、旁敲侧击、恭维奉承甚至刺激、恐吓等手段,套取人们的私密信息,骗取对方信任,为行骗铺路。

如何防止被骗?“防骗经”给出了建议:贪小便宜吃大亏,恪守本分,小心防范,戒除贪心,“小人之计甚诡,君子之防宜密,庶棍术虽多,亦不能愚弄我也”。

多关注相关新闻,及时了解骗子的套路,谨慎防范,避免被骗。倘若不幸被骗,那就调整心态向前看,吃一堑长一智,绝不给骗子第二次机会。

近日,湖南某地大规模虐杀狗引发舆论热议。古人对虐杀动物之人是啥态度?看看武则天的面首——张家兄弟的下场就知道。

据《旧唐书》《新唐书》记载,女皇武则天在神都洛阳执政时期,有个名叫张昌宗的小伙儿,因为长得帅被太平公主推荐给女皇。张昌宗又把自己帅气的哥哥张易之也介绍给了女皇,武则天对这两个小帅哥相当满意。

二张还有个弟弟叫张昌仪,跟太平公主关系暧昧。傍着全国最显赫的一对母女,张家兄弟迅速成为京城新贵,权势熏天。张家成了洛阳各路权贵争相“打卡”的地方,就连武家直系后辈都争着巴结张易之、张昌宗,肉麻地唤其小名“五郎”“六郎”。

然而,张家兄弟貌若潘安,心如蛇蝎。史载,张易之任控鹤监、张昌宗任秘书监、张昌仪任洛阳令期间,纵欲享乐,攀比吃喝,为了满足口腹之欲,毫无底线地虐杀动物。

唐代笔记小说《朝野僉载》里说,张易之命人把鹅、鸭关在大铁笼中,笼中烧炭火,火旁摆一个盛满调料汁的铜盆。鹅、鸭被炙烤得受不了,绕着火盆转圈跑,渴了就喝调料汁,不久便羽毛脱落、表里全熟,痛苦地死去。

张昌宗依样画葫芦,让人把活驴拴在小屋子里,烘起炭火,放一盆五味汁,驴子转着圈儿在煎熬中被烤熟。

张易之路过张昌仪家,想吃马肠。张昌仪马上命下人牵来坐骑,剖开马肚子掏出肠子,让厨子煎炒,与哥哥分而食之。可怜的马过了很久才死去。

《夷坚志》里说,宋代有个叫韩缜的官员如法炮制,每回宴请宾客,都让厨子把活驴绑在柱子上,剖肚取肠,趁热洗净做好端上桌。一次,有个客人离席上厕所路过厨房,瞥见了鲜血淋漓、不停哀鸣的活驴,不由得毛骨悚然,从此再也不吃驴肠了。

万物皆有灵,如此虐杀动物,老天都不答应。“神龙政变”时,武则天被迫下台,张家兄弟被诛杀。洛阳人恨之入骨,将他们的尸体千刀万剐,分而食之。时人都说,这是他们残害动物的报应。